

ПАСПОРТ МЕМОРИАЛЬНОГО ОБЪЕКТА по увековечиванию Победы советского народа в Великой Отечественной войне

Фотографическое изображение (общий вид) объекта



20 . 07 . 2014 г.
Дата съемки (число, месяц, год)

I. Наименование объекта

Памятник «Воинам, павшим в боях за Советскую Родину» (с. Горскино)

II. Время создания объекта

09.05.1968

III. Адрес (местонахождение) объекта

с. Горскино, ул. Революционная, Гурьевский муниципальный округ, Кемеровская область

IV. Вид объекта культурного наследия

| Памятник (обелиск) | Ансамбль | Стела | Мемориальная доска | Воинские захоронения. Захоронения Героев Советского Союза |
|--------------------|----------|-------|--------------------|--|
| + | | | | |

V. Краткие исторические сведения (сведения о событиях, людях в честь кого установлен данный объект)

Памятник установлен в честь павших воинов – односельчан на полях сражений ввремя Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. и в честь 25-летия со дня Победы.

Всего за годы войны из с. Горскино на фронт ушло 250 односельчан. Погибло и пропало без вести 125 жителей села, фамилии и инициалы ста из них увековечены на мемориальных чугунных досках на памятнике.

VI. Описание объекта культурного наследия

Памятник находится в центре села на улице Революционной. Рядом с памятником располагаются школа, поселковая больница, Дворец культуры.

Памятник состоит из стелы и солдата, стоящего на постаменте. На вертикальной стеле вверху находится барельеф пятиконечной звезды - ордена Славы, звезда обрамлена слева веткой, обвитой георгиевской лентой, как символ солдатской славы, ниже расположены две мемориальных доски. На первой надпись «Воинам, погибшим за Советскую Родину», на второй доске на семи чугунных табличках фамилии ста односельчан, не вернувшихся с войны.

Площадь, где расположен памятник, ограждена железной изгородью и по периметру посажены деревья. Внутри еще одна оградка, которая отделяет непосредственно памятник, она украшена шарами и цепью, натянутой по периметру и закрепленной на металлических столбах.

Около памятника есть место для возложения цветов и венков. Имеется место для почетного караула – учащихся местной школы в дни сельских торжеств. К памятнику от центральной дороги ведет асфальтированная дорожка.

VII. Наименование, дата и номер решения органа государственной власти о включении объекта в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (если такое решение принималось)

Памятник в единый гос. реестр объектов культурного наследия РФ не включен

VIII. Сведения об организации (лице) ответственном за состояние, сохранение объекта, благоустройство территории

Ответственность за состояние, сохранение объекта, благоустройство территории памятника и территории вокруг него лежит на Администрации Горскинской сельской территории.

Примечания

В центре села Горскино по инициативе председателя Сельского Совета Анастасии Петровны в 1968 году была установлена стела из кирпича в честь воинов, павших в годы Великой Отечественной войне, обнесенная деревянной оградой.

Со слов жительницы села *Марии Сергеевны Резинкиной* «Открытие памятника было назначено на 9 мая 1968 года в 11 часов. Моя мама *Прасковья Васильевна Половинкина* не спала всю ночь, переживала, ведь в Памятнике будет увековечена память и ее мужа (моего отца), и брата. Утро было солнечное, как будто радовалось вместе с нами. Мы пошли пораньше, чтобы место поближе занять. Но наверно все люди села так думали – и тоже прийти пораньше. К 9 часам уже у памятника, покрытого большущей рогожиной (так будто мы не знаем, как он выглядит), народу было полно, пол села наверно: сельчане, мужики,

пришедшие с войны, вдовы, как моя мать, дети, ведь почти в каждом дворе были погибшие в той проклятой войне. К 11 часам вокруг ограды (деревянной) собралось все село. К памятнику подошли председатель Сельского Совета Анастасия Петровна Дудко, директор клуба Виктор Александрович Аиурков, парторг совхоза Петр Владимирович Носков, директор совхоза Виктор Трофимович Арышев. Были представители районной власти и какие то военные, сказали, что из военкомата, все они были с цветами и венками (не то, что мы, сами себя принесли только). Кто-то из мужиков – фронтовиков вынес знамя. Сдернули дерюгу со стелы, со всех сторон послышался плач. Начался митинг, выступали все выше перечисленные, а так же дали слово Тимофею Стельману, у него трое братьев на фронте погибли. Кто-то из вдов выступал, не помню уже. Говорили много о чем: о Победе, о значимости памятника для села и т.д. Слышно было плохо, больше был слышен плач, моя мама так рыдала, что пришлось в больницу вести, благо рядом. В конце митинга нас (хоровиков) собрал Аиурков, мы спели несколько военных песен».

В 1975 году уже по инициативе председателя Сельского совета Ивана Петровича Лапшгаева обелиск был дополнен памятником Воина-освободителя. Для этого основание стелы расширили, рядом добавили статую солдата, отлитую из бронзы, деревянную оградку заменили на железную, украсили большими кованными цепями, от калитки до стелы выложили широкую дорожку кирпичом. На стеле были установлены мемориальные доски с перечнем односельчан, погибших в годы войны. Мемориал был назван «В память погибших в годы Великой Отечественной войны». Весенним ясным днем состоялось торжественное открытие мемориала погибшим воинам. Все жители Горскино в назначенный час собрались: представители общественных организаций, военные, родственники погибших, учителя, ученики... Белое покрывало окутывало стелу. На его фоне яркими пятнами алели пионерские галстуки. Покрывало упало, и взорам собравшихся предстал во весь рост солдат-освободитель. Наступила необычайная тишина... После минуты молчания прозвучали стихи, речи.

Со слов жительницы села *Клавдии Петровны Читайкиной*: «На открытии отремонтированного памятника уже не было такого столпотворения, как когда отрывали в первый раз. Да еще и погода подкачала, было холодно, ладно хоть без дождя. С самого утра у обелиска школьники по двое несли караул, такого раньше не было. Кругом ограды памятника стояли какие то плакаты (или транспаранты – не знаю как назвать). Почти все представители организаций села пришли с флагами и венками. Поочередно выступали председатель Сельского совета Иван Петрович Лапшгаев, директор совхоза Александр Николаевич Свиридов, военрук школы Алексей Иванович Васильев, были представители военкомата и власти из города (их, конечно, называли, да разве сейчас вспомнишь), школьники читали стихи. Было очень трогательно, сразу вспомнился погибший на фронте отец, так хотелось плакать».

В 2021 году в рамках «Народная инициатива» было проведено благоустройство прилегающей территории Мемориала, посвященного воинам односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны: земля вокруг обелиска была выложена тротуарной плиткой, установлена новая оградка, уложен газон. На стеле прикрепили новые мемориальные доски с дополненным списком погибших в годы войны односельчан (сейчас 141 человек) и ветеранов войны, умерших в мирное время пол название «Дважды победители» (88 человек).

Уполномоченное должностное лицо органа Муниципального образования

| | | |
|--|---------|-----------------|
| Начальник управления Горскинского территориального отдела | | Пивоваров И. П. |
| должность | Подпись | Ф.И.О. |

15.04.2022 г.

Дата оформления паспорта
(число, месяц, год)